
isut,a (Iig. I):
d>b
d<b

It) a<1.

589

Si ha una cunto esponenziale decrescente, perciò s" n è il numero tde che

x>n

risuha (fit. 2):
a,>b
ar<b

Ftg.2

La funzione logaritmo ed il suo grafico

47.

48,

49,

La funzione logaritmo

Gli eserclzl alal 46 sl 49 conducono ad impadronirsi deUa nozione di logaritmo e della funzlone
J:lilg. .Ì ln qualunquc bas€.

Per isolveÌe questi esetcizi è opportuno tenere presenti le hozioni etposte nel cap. 3.

Determh.re il v.lore d€i logerltmt hdicrti negli esercizl del 46 el 49.

log2 8; lo122i log, 1; loc, +; Iog, +; bcr',/r.

r.e.1; r"e.#' lo& 1; lo&3; losi81; to1.,\E.

logor 16; lo&.r 2; logo.r 0,5; logr.r li logo.J 0,25; Io&.5 V8-.
logo.2l25, lo&.2 5; Io&.2 1; logo.20,2i lo&.r 0,008; logo., \5,
Deterfilnare il valore del trum€ro r, di cui è e66egnato il logaritmo negll esercizi dol 50 al 53.

logrr=0; log7.r=0; logro.r:0; lo&.r r=0; lo&.r r=0.
logsÌ=1; logsr=1; Iogtor=1; lo&rr.r=l; log0.1r=1.

50.
51.

Esercizi tratti dal testo
E. Castelnuovo, C. Gori Giorgi, D. Valenti

Matematica nella realtà
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52. logl Ì= 1; logu .r: 2; log,, -r: 1; lo9,o r: 3; loe. ì .r= 1.

s3. tos,:j; togo,=J; rog,"r=f,; rog,,"-'=]r rog",,=].
Determinare Ia base x di ciascun logaritmo assegnato negli esercizi dal 54 $l 52.

54. log,9:2; log- 8-3; log.,l=1; Io& 3:-1; 1og.0,01:-2.
55. 1og,0.25:2; log,2- 1; log.0,4=l; log.81=4; log,0,01=2_

56. log, 16:4; ìog- 8- 3; log.4=-1; log,3=1: log, 100:2.

s7. rog. r,6=à, roe. 16=*; rcx tE: 1; rog. 15- j; rog. liuro= j.
Confrotrtare i valori .Ì ed J assegnati negli esercizi 58 e 59.

s8. r -los, b e )=log, j, , ,*" Va e , los\" ii.

59. r=log.1 e l:log, a; Iog. r=1 e log, a= 1.

Curva logaritmica

Gli esercizi dal 60 al 72 condrcono ad impadronirsi della curva logaritmica e delle sue caratteristi-
ch€.

Per svolgeft gli esercizi è opportuno tetrcre prcsetii le coùsidetuzioni st olte nel cdp. 3.

60. Tracciare sullo stesso piano cartesiano il grafico delle seguenii funzioni. considerando in ogni caso
come dominio I'insieme dei numeri reali posilivii

y=ìogr.u -u y:log1.1 x; ):logr 5 x; ):logr.e.r.
Si otte[gono curve crescenti o dectescenti?
Indicare su ciascuna curva il punto P d ordinata 1 ed il punro O d'ordinata 2; come si potrebbe
confrontare la rapidità di crescita (o di decrescira) delle curve?
(Tenerc prcsente che basta uùa rapplese tazione apprcssimatfua .lelle cutw)-

61, Ripetere l'esercizio 60, considerando le seguenti funzioni:
):logr r; y:log].rl ):logs.r; ):log1o x

ed indicando su ogni curva jl punto P d'ordinata 0,5 ed il punto O d ordinata 1.

62. Ripetere I'esercizio 60, considerando Ie seguenti funzioni:
l=Ìog0.or .r; I:log0.1 .r; )=logo., Ì: ],=log0 a .r

ed indicando su ogni cuna il punto P d ordinata 0,5 ed il punto O d ordinata 1

63. Ripetere l'esercizio 60, considerando le seguenti tunzionil
y=logo.5.r; ):lo&r.?.r; f=logo.e.ri )=logo.er.r

ed indicando su ogni curva il punto P d'ordinata 0.5 ed il punto I d'ordinata 1.

64. Tracciare il gràlico Jelle .eguenri [un/ioni:
/ r\,)=r'. ,=ìog.r ,-(i) ,-ìos \.

Ouali simmetrie trasformano la prima curva in ciascuna deÌle altre?
Quaìi simmetrie trasformano la seconda cu a in ciascuna delle altre?
Ouali simmetrie trasformano la terza curva in ciascuna delle altre?
Quali simmetrie trasformano l'ultima curva in ciascuna delle altre?
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65. Ripetere l esercizio 64 a partire dalle seguenti funzioni:
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66.

61.

68.

69.

'=(;l '=(?l'
y=log1"r, y=logr x.

Rjpetere I'esercizio 64 in generale a partire dalle funzioni
, t \\y=a. , l;) y=los. r. u=log .,.

Ripetere l'esercizio 64 a partire dalle seguenti funzioni:

):log2 r, :v=-log, x. ):log, (-jr). r=-log: ( x)
Si può scegliere ancora I'iffiieme dei reali posùivi come dominio delle ultime due funzioni?

Ripetere l'esercizio 64 a partire dalle seguenti funzioni:
):logo 5 -r. ]=-lo&)j rr. ]=Ìo&.r (-r), y: lo96.5 (-r).

Si pùò scegliere l'insieme dei reali positivi come dominio delle ultime due funzioni?

Ripetere gli esercizi 67 e 68 in generale a paflire dalle seguenti funzioni:

):log,, 'I. )=-log",r, ),=loc. ( r). v=-loe, (-j)'
Si può scegliere I'insiemc dei reali positivi come dominio delle ultime due funzioni?

Fra le seguenti affermazioni scegliere quel1e vere e quelle false, motivando la scelta:
a) Qualunque sia la base a, reaie positiva, il grafico della funzione )=log".r si trova semPre al

disoora dell'asse deile -r.
6) Quaìunque lia Ia base a, reale positiva. il grafico della funzione J-log, r si trova sempre a

destra dell'asse delle r.
c) Oualunque sia la basé a, reaìe poelivr, il grafico della fìrnzione y:log, r è sempre crescente.
d) Qualunque siiì la base d. reate posrtiva. il grafico della fuizione /=log. 'I si avvicina all'asse

delle ,)], ìe si assegnano alla x valori positivi sempre piir vìcini a zero

Disequazioni logaritmiche

Gli esercizi dal 7l al 75 condùcono a risolvere delte disequazioni in cui l'incogniaa Ì comp$e come
algomento di un logaritmo in rna data base.

Pet tisotverc queste àisequazio i è oppotluno valersi delle curw logaituiche rappres?ntatc nei
paragrafi 5 e i e tener prisenti le consiàerazioni suue disequazioni ichiaùate a pa7 588 del 

'esto'
Risolvere le seguenti disequazioni:

1og, .r>3. Ìogr r<3.
(Si può comi ciare ad esatninare t'equazione lo82x:3 cofie se prcve isse dal sistema

Ir:3
I v-lug,.r.

Sr nreroreta vstem,t sul Diano cafiesiono topprcsentando sulo stesso iletìmento la cutva logarit
mica ylloe. x e ta re a rl:equaztone l=3: te die cune si incontra o nel punto P(8'3). Dal Sralico
si icava che se si sceglie x<8, si ottie e.. )

Ripetere l'esercizio 71 a partire dalle seguenti disequazioni:
ìogrx> 0,5, tog3.r<-0,5. log. r>0,5, Iog3 jr<0,5.

Ripetere l'esercizio 71 a partir€ dalle seguenti disequazioni:
logr0 .r>2, logro Ì<2, loglo r>-0,25, loglo x< 0,25'

Ripetere l'esercizio 71 a partire dalle seguenti disequazioni:

logl r> 1, Iogl ,I<-1, logL r=1, logl t<1'

70.

71.

14.
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75. Ripetere l'esercizio 71
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Lo svolgimenb degli esercizi dal 71 al 75 suggerisce delle concfusioni piìt generali, valide per
di"sequazioni esponenziali del tipo

lo|. x=b oppure log, x=b.
È opportuno distinguerc due casi:

Si ha u a curva logaitmica crescente, perciò se n è il numero tale che
log. =b,

risuha (fis.3):
log. x>-b per
log" x=b pet

) a<1.
Si ha una cuna logarifiica decrescente, perciò se n è il numero tale che

lo8. =b,
ti.,utta (fis. 4):

log. xzb per
log" x<b per

a partire dalle seguenti disequazioni:
log1.r<-2, log3.r=0,5, logl.y<0,5.

tascabile

Fig. 3 Fig- 4

Esponenziale e logaritmo con il calcolatore

Gli es€rcizi dal 76 all'87 conducono.d impaùonirsi dell'uso d€i tasti @, @, E, pres€nai
in qualunque calcolatore tascabil€ pcr uso scientifrm.

Valersi del lasto @ per calcolare rante porenze di l0 ad esponenre intero positivo crescenre.
Quando si preme la \equenza di rasri @ @. \ul visualizzarore compare

1.08;
che cosa vuol dire?



Quando si preme la sequenza E E @, sul visualizzatorc compare
t.99;

che cosa vuol dire?
Quando si preme la sequenza [ @ @ [@, sul visualizzatore compale un messaggio di errore;
perché?
(L'esercizio viene sroho cok un calcolatorc che ha la possibilià dì mostrare sul visualizzabte al
massimo 8 cifre. Con la sequenzs di tssti

trrIo-],
si deve otte ere

I $= 10A.000.000.

cioè un numero con 9 cifrc che non può d que esserc visualizzato- Per questo il calcolllorc passa
alla not^zioùe esponenziale; dunque

1. 08 signifia 1.1t)3.
Tuttavia, anche qua do si vale (lella fiolazione espone ziale, il calcolatore non può risuslizzale
numeri grandi quanto si vuole. lt numero piti grande che riusciamo ad ouenere è

9 ,99999 . 10ee ,
che il calcolatote tisualizza nella for a

I 9999999).

77. valersi alel tasto @ per calcolare tante potenze di 10 ad esponente intero negativo decre-

Ouardo si preme la sequenza di tasti lg E @, sul visualizzatore comPare
1. -08:

che cosa vuol dire?
Quando si preme la sequenza E g E @, sul visualizzatore compare

1. -99:
che cosa vùol dire?
Quando si preme la sequenza [n O E E EE, sùl visualizzatore compare 0, accompagna-
to. in qualche calcolarore, da un metsagCio di errore: percheo
tL'eseiizto r rcne svotto con un catcotaiore che ha la Possibilità .li ùtostrare sul visualizzdtore al
massinlo 8 cifre. Con la sequenzs di Ìasti

tr F - Tio-i,
si deve onenere

10 3=0.00000001,

cìoè un namelo con 9 cifre che non Può dunque es§ere visualizzato. Per quesb il caloclatore Passa
a/Ia notazione esponenziÀle; dunque

1. -08 significa 1 10 a.

Tuttavia, anche quando si vale (lello otazione esponenrale, il calcolatorc non può visualizzarc
numei piccoli qianto si ruole. Il umerc piit piccolo che si iesce ad ofienere è, pet la maggiot
parte dei cakolato/i,

1. t o-ee.
che viene visualizzato neltn foma

1. -99).

Valendosi del tasto El, calcolare il Yalore dei logaritmi decimaìi assegnati negli esercizi d'l 78
all'82.

78, log2, log 20, log 200. log 2000, log 20.000'

Che cosa si osserva?
(La leSotarità dei lisultati ùene spiegafi ne 'esercizio 88)

19. log 5,8134, log 58,134, log 581,34' log 5813,4, log 58 134'

Che cosa si osse a?
(La regotarità dei i§ kati viene spiegatu nell'etercizio 89)
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80, log 9,7683, log 97,683, log 976.83, log 9768,3, log 97.683.
Che cosa si osserva?
(La rcgolarità dei isuhati viene spieqata nell'esercizio 90)

81, log 3, log 0,3, Iog 0,03. log 0,003, log 0,0003.

82. IoE'7,61, los 0,761. Ìog 0,0761, los 0,0761, log 0,00761.

Calcolare, sempre valendosi del calcolatore tescabile, il risultato delle esp.essioni assegnàte negli
esercizi dall'83 all'85.

83. log 3-log 0.3, log 0,82-log 0,082, log 0,059-log 0,0059.
Che cosa si osserva?
(La regokrità dei risuhati viene spiegata nell'esercizio 94)

84, 10g76-1080,76. log 3,71 log 0,0371, log 0,23-log 0,0023.
Che cosa si osserva?
(La rcgolarità dei isuhati viene spiegata trc 'esercizio 95)

8s. rog 2 rrog l. rog s rog ]. r.g ! rr.g l. j .r I
Che cosa si osserva?
(Per catcolare tog !, è necessario yale'i de e parcntei, cioè lle a sequenza di tasti inilicata qui
toxo

KtrEEtr[66l.
lnfatti il calcoldtorc esegue una successione di operazio i basandosi sut sistema operativo algebico,
cioè I o li e stabilito dai fiatefiatici pet eseguire piit operuzionL L'ordilrc stabilito è il segue te:

l) logaritmi ed elewzioni a potenza (dnche ad esponente frazio alio)
ll) molriplicazio,i e diti\iont
lII) aùlizioni e soltrazbni.

Perciò, se non si usano le parcnt?si e si prcme ls sequenza

trEtrr6cr,
viene visualizzato solo log 5-0,69897 e viene calcolato

't t^":: L' tig )
quando si completa la sequenza con il tasto 

=.La rcgolarità dei isubsti, che si nota svolgendo l'intero esercizio viehe spiegata nell'eselcizio 93)

86. Valendosi del tasto E. calcoìare il valore delle seguenti potenze:
9s, 50. 79'5, ts7e, 82631, 3465.

Se si prova a calcolare 826rs. oppure 3466, il calcotatore dà un messaggio di errore; perché?
(Pet calcolarc 95, ci si vate detla sequenza di tasti

EEtrE,
Pet spondere alla domanda. vedere anche le consideruzioni esposte ne 'esercizio 76)

87, Ripetere I'esercizio 86 per calcolare il valoÌe delle seguenti potenze:
3-3. 8-3. 39 '3. 23-3e, 562 1':, 35 .'1.

Se si prova a calcolare 562 37 o 35 6s, il calcolatore visualizza 0, accompagnato in qualche caso
da un messaggio di erroret perché?
(Pet calcolare 3 a, ci si vale della sequenza di tdlti

trEEr+7-E.
Per rispondere alla do anda, vedere o che le co siderazioni esposte ne 'esercizio 77)

Alcuni calcolabri rispondo o con un messaggio di eftorc, quando ci si wle del tasb n per
catcolare potenze ili in numero negattuo come (-8)5 o ( 0,34)-1t- Il motivo di questo compotua'
mento viene spiegato ell'ese/cizio 103.


